
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันพุธ ท่ี ๒๓ สิงหาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๓๔๔ 
วันศุกร ท่ี ๓๐ มิถุนายน ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายอัชพร  จารุจินดา    (ลาการประชุม) 
๒. นายธนาวัฒน  สังขทอง   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ  
๒. นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  

 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายอภิวัฒน  คงชาตรี   ผูอํานวยการฝายวิเคราะหการรางกฎหมาย 
๒. นางสาวกมลกานต  ศรสุวรรณ   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๕.๔๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๒๐๑ วันจันทร ท่ี ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ ถึงครั้งท่ี ๓๔๓ วันพฤหัสบดี ท่ี 
๒๙ มิถุนายน ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ท่ีประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ 
พ.ศ. .... ตอจากการประชุมครั้งท่ีผานมา โดยเริ่มพิจารณาตั้งแตรางมาตรา ๕๕ เปนตนไป สรุปสาระสําคัญ
ได ดังนี้ 
 ประธานกรรมการเสนอให ท่ีประชุมพิจารณาทบทวนบทบัญญัติในรางมาตรา ๖๘ ของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญฉบับท่ีสํานักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญเสนอตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ซ่ึงคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ 
เสนอใหตัดออกท้ังมาตรา และสอบถามวา เหตุใดคณะอนุกรรมการจึงเสนอใหตัดรางมาตราดังกลาว 
ออกท้ังมาตรา  



๓ 

 นายอภิวัฒน  คงชาตรี อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา หลักการท่ีบัญญัติ 
ในรางมาตรา ๖๘ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ 
ฉบับท่ีสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญเสนอตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญนั้น ไดกําหนดหลักการในเรื่องการให
พยานบุคคลหรือพยานผูเชี่ยวชาญเสนอบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นตามประเด็นท่ี 
คณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญกําหนดแทนการมาเบิกความโดยพยานไมตองมาศาล เวนแตกรณีท่ี 
คณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญเห็นวามีเหตุจําเปนท่ีตองใหพยานนั้นมาเบิกความดวยวาจาประกอบบันทึก
ถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นตอคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ  ก็ใหพยานบุคคลหรือพยาน
ผูเชี่ยวชาญนั้นมาเบิกความดวยวาจาตอหนาคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการเสนอใหนําหลักการในรางมาตรา ๖๘ ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญฉบับท่ีสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญเสนอตอคณะกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญ ไปบัญญัติรวมกับรางมาตรา ๕๔/๑  
 นายประพันธ   นัยโกวิท  กรรมการ กลาววา หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๖๗ ของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญฉบับท่ีสํานักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญเสนอตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญนั้น คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดมีมติแกไข
เพ่ิมเติมและปรับเลขมาตราเปนรางมาตรา ๕๔/๑ ไดกําหนดหลักการในเรื่องการใหพยานบุคคล หรือพยาน
ผูเชี่ยวชาญท่ีตองมาเบิกความประกอบบันทึกถอยคํายืนยันหรือความเห็นโดยใหสงตนฉบับบันทึกถอยคํา
หรือขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนาตอคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ท้ังนี้ หลักการท่ีบัญญัติใน 
รางมาตรา ๖๗ และรางมาตรา ๖๘ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญฉบับท่ีสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญเสนอตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญสามารถบัญญัติ
รวมกันได 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๖๗ และรางมาตรา ๖๘ ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญฉบับท่ีสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญเสนอตอคณะกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญนั้น สํานักงานศาลรัฐธรรมนูญนําเสนอบทบัญญัติท่ีเปนข้ันตอน กระบวนการพิจารณาคดีท่ี
เปนรายละเอียด จนอาจสงผลกระทบตอการใชดุลพินิจในการดําเนินกระบวนพิจารณาคดีของคณะตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญได  
 นายประพันธ  นัยโกวิท  กรรมการ กลาววา การสืบพยานผูเชี่ยวชาญตามรางมาตรา ๖๘  
ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญฉบับท่ีสํานักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญเสนอตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ซ่ึงคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ 
ไดเสนอใหตัดออกท้ังมาตรานั้น ในทางปฏิบัติพยานผูเชี่ยวชาญสามารถสงบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริง 
หรือความเห็นตอคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญโดยไมตองมาเบิกความดวยวาจาประกอบความเห็นก็ได  
เวนแตคูความอีกฝายหนึ่งมีความประสงคท่ีจะซักคานพยานผูเชี่ยวชาญนั้น คณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
จะสั่งใหพยานผูเชี่ยวชาญมาเบิกความดวยวาจาประกอบบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็น 
ท่ีเสนอไวตอคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ บันทึกไวดวยวา  
ในการรับฟงพยานบุคคลหรือพยานผูเชี่ยวชาญตามรางมาตรา ๕๔/๑ คณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจะรับฟง



๔ 

พยานบุคคล หรือพยานผูเชี่ยวชาญหรือไมเพียงใด ใหเปนไปตามหลักการในเรื่องการรับฟงพยานหลักฐาน
เพ่ือประกอบการพิจารณาวินิจฉัยคดีท่ีกําหนดใหศาลรัฐธรรมนูญตองรับฟงพยานทุกประเภทเพ่ือคนหา
ขอเท็จจริง ท้ังนี้  เปนดุลพินิจของคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญวาพยานหลักฐานใดท่ีรับฟงแลว 
เปนประโยชนตอการพิจารณาวินิจฉัยคดีก็ใหคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญรับฟงพยานหลักฐานนั้น แตถา
พยานหลักฐานใดไมเกิดประโยชนตอการพิจารณาวินิจฉัยคดี คณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจะไมรับฟง
พยานหลักฐานนั้นก็ได ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๕๔/๑ ท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
ไดมีมติแกไขเพ่ิมเติมในการประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ครั้งท่ี ๓๔๓ เม่ือวันพฤหัสบดี ท่ี ๒๙ 
มิถุนายน ๒๕๖๐ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๗๕๔/๑  ในกรณีท่ีศาลเห็นสมควร  หรือในกรณีท่ีคูกรณีฝายท่ีอางพยานนั้นรองขอ 

และศาลอนุญาต  ศาลอาจกําหนดอนุญาตใหพยานบุคคลหรือพยานผูเชี่ยวชาญท่ีตองมาเบิกความ  

เสนอบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนาตอศาลตามประเด็นท่ีศาลกําหนดหรือท่ี 

ศาลอนุญาตใหคูกรณีฝายท่ีรองขอกําหนดและศาลอนุญาต  โดยใหสงตนฉบับบันทึกถอยคํายืนยัน

ขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนาตอศาล  และสําเนาแกคูกรณีฝายอื่นทราบกอนวันนัดสืบพยาน

บุคคลหรือพยานผูเช่ียวชาญน้ันไมนอยกวาเจ็ดวันพยานดังกลาวตองมาหรือไมตองมาศาลก็ได ท้ังนี้  

ตามหลักเกณฑและเง่ือนไขท่ีประธานศาลกําหนด 
 คูกรณีท่ีติดใจคัดคานขอเท็จจริงในบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนา

ดังกลาวในประเด็นใด  ใหทําคําคัดคานเปนหนังสือย่ืนตอศาลกอนวันนัดสืบพยานบุคคลหรือพยาน

ผูเช่ียวชาญน้ันไมนอยกวาสามวัน  มิฉะน้ัน  ใหถือวาไมติดใจคัดคาน 

 ในวันสืบพยาน  ใหพยานรับรองบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนา  แลว

ตอบขอซักถามเพิ่มเติมของศาลและคูกรณีฝายอื่นตามประเด็นท่ีเสนอตอศาลตามความในวรรคสอง

และศาลอนุญาต  หากพยานไมมาศาล  หรือมาศาลแตไมยอมตอบขอซักถาม  ใหศาลปฏิเสธท่ีจะรับ

ฟงบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนาของพยานบุคคลหรือพยานผูเช่ียวชาญน้ัน 

เปนพยานหลักฐานในคดี  เวนแตมีเหตุจําเปนหรือสมควรเพือ่ประโยชนแหงความยุติธรรม  ศาลจะรับ

ฟงบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนาของพยานบุคคลหรือพยานผูเช่ียวชาญน้ัน

ประกอบพยานหลักฐานอื่นก็ได 

 พยานบุคคลหรือพยานผูเช่ียวชาญใดย่ืนบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็น

ลวงหนาตามวรรคหน่ึงตอศาลแลวจะขอถอนบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนาน้ัน

มิได  และเม่ือพยานรับรองบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนาแลว  ใหถือวาบันทึก

ถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนาน้ันเปนสวนหน่ึงของคําเบิกความของพยาน” 

 สวนรางมาตรา ๖๘ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธี พิจารณาของ 
ศาลรั ฐ ธ รรมนูญฉบับ ท่ีสํ านั ก งานศาลรั ฐ ธ รรมนูญ เสนอต อคณะกรรมการร า ง รั ฐ ธ รรมนูญ  
ซ่ึงคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธี พิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญไดเสนอใหตัดออกท้ังมาตรา เห็นชอบตามท่ี
คณะอนุกรรมการเสนอ 
 
 



๕ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๕๔/๑ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๗๕๔/๑  ในกรณีท่ีศาลเห็นสมควร  หรือในกรณีท่ีคูกรณีฝายท่ีอางพยานนั้นรองขอ 

และศาลอนุญาต  ศาลอาจกําหนดอนุญาตใหพยานบุคคลหรือพยานผูเชี่ยวชาญท่ีตองมาเบิกความ  

เสนอบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนาตอศาลตามประเด็นท่ีศาลกําหนดหรือท่ี 

ศาลอนุญาตใหคูกรณีฝายท่ีรองขอกําหนดและศาลอนุญาต  โดยใหสงตนฉบับบันทึกถอยคํายืนยัน

ขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนาตอศาล  และสําเนาแกคูกรณีฝายอื่นทราบกอนวันนัดสืบพยาน

บุคคลหรือพยานผูเช่ียวชาญน้ันไมนอยกวาเจ็ดวันพยานดังกลาวตองมาหรือไมตองมาศาลก็ได ท้ังนี้  

ตามหลักเกณฑและเง่ือนไขท่ีประธานศาลกําหนด 
 คูกรณีท่ีติดใจคัดคานขอเท็จจริงในบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนา

ดังกลาวในประเด็นใด  ใหทําคําคัดคานเปนหนังสือย่ืนตอศาลกอนวันนัดสืบพยานบุคคลหรือพยาน

ผูเช่ียวชาญน้ันไมนอยกวาสามวัน  มิฉะน้ัน  ใหถือวาไมติดใจคัดคาน 

 ในวันสืบพยาน  ใหพยานรับรองบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนา  แลว

ตอบขอซักถามเพิ่มเติมของศาลและคูกรณีฝายอื่นตามประเด็นท่ีเสนอตอศาลตามความในวรรคสอง

และศาลอนุญาต  หากพยานไมมาศาล  หรือมาศาลแตไมยอมตอบขอซักถาม  ใหศาลปฏิเสธท่ีจะรับ

ฟงบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนาของพยานบุคคลหรือพยานผูเช่ียวชาญน้ัน

เปนพยานหลักฐานในคด ี เวนแตมีเหตุจําเปนหรือสมควรเพื่อประโยชนแหงความยุติธรรม  ศาลจะรับ

ฟงบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนาของพยานบุคคลหรือพยานผูเช่ียวชาญน้ัน

ประกอบพยานหลักฐานอื่นก็ได 

 พยานบุคคลหรือพยานผูเช่ียวชาญใดย่ืนบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็น

ลวงหนาตามวรรคหน่ึงตอศาลแลวจะขอถอนบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนาน้ัน

มิได  และเม่ือพยานรับรองบันทึกถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนาแลว  ใหถือวาบันทึก

ถอยคํายืนยันขอเท็จจริงหรือความเห็นลวงหนาน้ันเปนสวนหน่ึงของคําเบิกความของพยาน” 

๒. เห็นชอบตัดรางมาตรา ๖๘ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของ
ศาลรัฐธรรมนูญฉบับท่ีสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญเสนอตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตามท่ี
คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญเสนอ 
  
 มาตรา ๕๕ 
 “มาตรา ๕๕  ระหวางการไตสวนของศาล  ใหศาลบันทึกรายงานการพิจารณาคดีรวมไวในสํานวน 
และจัดใหคูกรณีและพยานลงลายมือชื่อไวเปนหลักฐาน 
 การบันทึกคําเบิกความของพยาน ใหบันทึกการพิจารณาโดยใชเครื่องบันทึกภาพและเสียง หรือวิธีการ
อ่ืนตามขอกําหนดของประธานศาลรัฐธรรมนูญ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 



๖ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๕๕ โดยไมมีการแกไข 
  
 มาตรา ๕๖ 
 “มาตรา ๕๖  เม่ือการไตสวนพยานหลักฐานเสร็จสิ้น แถลงปดคดีของตนภายในเวลาท่ีศาลกําหนด 
คูกรณีมีสิทธิแถลงการณปดคดีของตนภายในเวลาท่ีศาลกําหนด  
 หลักเกณฑ วิธีการ และระยะเวลาในการแถลงการณปดคดี ใหเปนไปตามขอกําหนดของประธาน 
ศาลรัฐธรรมนูญ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรานี้ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๕๖  เม่ือการไตสวนพยานหลักฐานเสร็จสิ้น คูกรณีมีสิทธิแถลงปดคดีของตนภายในเวลา 
ท่ีศาลกําหนด คูกรณีมีสิทธิแถลงการณปดคดีของตนภายในเวลาท่ีศาลกําหนด  

 การแถลงการณเปดคดีหรือปดคดีของคูกรณีตองทําเปนหนังสือ เวนแตศาลเห็นสมควรใหกระทํา
ดวยวาจา 
 หลักเกณฑ วิธีการ และระยะเวลาในการแถลงการณปดคดี ใหเปนไปตามขอกําหนดของประธาน 
ศาลรัฐธรรมนูญ” 
 นายภัทระ  คําพิทักษ  กรรมการ สอบถามวา การจัดทําแถลงการณเปดคดีหรือปดคดีเปนหนังสือ 
กับการจัดทําแถลงการณเปดคดีหรือปดคดีดวยวาจา กอใหประโยชนตอการพิจารณาคดีแตกตางกันอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา การจัดทําแถลงการณเปดคดีหรือปดคดีโดยทําเปนหนังสือนั้น ข้ึนอยูกับ
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแตละคนวาจะอานแถลงการณเปดคดีหรือปดคดีนั้นหรือไม ซ่ึงแตกตางกับการ
แถลงการณเปดคดีหรือปดคดีดวยวาจา ผูแถลงการณจะตองใหการตอหนาคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
ซ่ึงคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจะตองรับฟงคําแถลงการณนั้นจนกวาจะจบการแถลงการณเปดคดีหรือ 
ปดคดี 
 นายภัทระ  คําพิทักษ  กรรมการ กลาววา การจัดทําคําแถลงการณเปดคดีหรือปดคดีเปนหนังสือ
ความมุงหมายเพ่ือใหคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญนําไปใชประกอบการพิจารณาในคดี แตถาเปนการ
แถลงการณเปดคดีหรือปดคดีดวยวาจา คณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญตองรับฟงคําแถลงการณ แลวกรณีใด
ท่ีจะเปนการอํานวยความยุติธรรมไดมากกวากัน 
 ประธานกรรมการกลาววา ในทางปฏิบัติคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจะไมสั่งใหแถลงการณเปด
คดีหรือปดคดีดวยวาจา เวนแตคูกรณีความฝายใดฝายหนึ่งรองขอ อยางไรก็ตาม แมคณะตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญจะสั่งใหมีการแถลงการณเปดคดีหรือปดคดีดวยวาจาก็ตาม แตคูความจะมีคําแถลงการณ
เปนหนังสือเสนอตอศาลดวยเพ่ือประกอบการแถลงการณเปดคดีหรือปดคดีดวยวาจา 
 นายภัทระ  คําพิทักษ  กรรมการ กลาววา กรณีท่ีเปนการพิจารณาคดีเก่ียวกับสิทธิของประชาชน  
ควรกําหนดใหมีการแถลงการณเปดคดีหรือปดคดีดวยวาจา 
 ประธานกรรมการกลาววา แถลงการณเปดคดีหรือปดคดีดวยวาจาตองใชเวลาในการแถลงการณ  
ซ่ึงคดีบางประเภทไมจําเปนตองแถลงการณเปดคดีหรือปดคดีดวยวาจาก็ได  
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ  กรรมการ สอบถามวา ความวา “แถลงการณเปดคดีหรือปดคดีดวย
วาจา” หมายความรวมถึงการใชสื่อประกอบการแถลงการณเปดคดีหรือปดคดีดวยวาจาไดดวยใชหรือไม 
เชน เอกสารประกอบการนําเสนอ เปนตน  



๗ 

 ประธานกรรมการกลาววา ความวา “แถลงการณเปดคดีหรือปดคดีดวยวาจา” หมายความรวมถึง
การใชสื่อประกอบการแถลงการณเปดคดีหรือปดคดีดวยวาจา แตคูความจะตองไดรับอนุญาตจาก 
คณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญกอน 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๗๑ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
วิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญฉบับท่ีสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญเสนอตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
ซ่ึงคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญไดตัดออกท้ังมาตรานั้น เห็นดวยกับขอเสนอของ
คณะอนุกรรมการ เนื่องจากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดนําหลักการไปบัญญัติเพ่ือรองรับไว ใน 
รางมาตรา ๒๕ วรรคหนึ่ง แลว และสอบถามวา รางมาตรา ๒๕ วรรคหนึ่ง บัญญัติไวอยางไร 
 นายอภิวัฒน  คงชาตรี อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รางมาตรา ๒๕ วรรคหนึ่ง 
บัญญัติวา “การพิจารณาคดีใหใชระบบไตสวนโดยใหศาลมีอํานาจคนหาความจริงไมวาจะเปนคุณหรือเปน
โทษแกฝายใดฝายหนึ่งได และในการวินิจฉัยปญหาขอเท็จจริง ใหศาลรับฟงพยานหลักฐานไดทุกประเภท 
เวนแตจะมีกฎหมายบัญญัติหามรับฟงไวโดยเฉพาะ ไมวาการนําสืบพยานหลักฐานนั้นจะมีขอผิดพลาด
คลาดเคลื่อนไปจากข้ันตอน วิธีการ หรือกรอบเวลาท่ีกฎหมายกําหนดไว ถาศาลไดใหโอกาสแกคูกรณี 
ฝายอ่ืนในการนําสืบพยานหลักฐานหักลางแลว ก็ใหศาลรับฟงได  ท้ังนี้ เพ่ือใหไดขอเท็จจริงท่ีถูกตองตรง
ตามความจริงท่ีเกิดข้ึนในคดีนั้น”  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 

๑. แกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๕๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๕๖  เม่ือการไตสวนพยานหลักฐานเสร็จสิ้น คูกรณีมีสิทธิแถลงปดคดีของตนภายในเวลา 
ท่ีศาลกําหนด คูกรณีมีสิทธิแถลงการณปดคดีของตนภายในเวลาท่ีศาลกําหนด  

 การแถลงการณเปดคดีหรือปดคดีของคูกรณีตองทําเปนหนังสือ เวนแตศาลเห็นสมควรใหกระทํา
ดวยวาจา 

หลักเกณฑ วิธีการ และระยะเวลาในการแถลงการณปดคดี ใหเปนไปตามขอกําหนดของประธาน 
ศาลรัฐธรรมนูญ” 

๒. เห็นชอบตัดรางมาตรา ๗๑ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของ
ศาลรัฐธรรมนูญฉบับท่ีสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญเสนอตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตามท่ี
คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญเสนอ 

 
มาตรา ๕๗ 
“มาตรา ๕๗  ในการพิจารณาคดี ศาลจะนั่งพิจารณาในหรือนอกท่ีทําการศาลก็ได” 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ขอสังเกตของคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธี พิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ  
วารางมาตรานี้มีบทบัญญัติท่ีซํ้าซอนกับรางมาตรา ๒๗ หมายความวาอยางไร 



๘ 

 นางสาวกมลกานต  ศรสุวรรณ อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธี พิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๒๗ บัญญัติวา “การพิจารณาคดีจะตองกระทําในวันท่ีศาลเปดทําการและตามเวลาทํางานท่ี 
ศาลไดกําหนดไวในระเบียบ แตในกรณีมีเหตุฉุกเฉินหรือเปนการจําเปน ศาลจะมีคําสั่งกําหนดการพิจารณาคดี  
ณ สถานท่ีอ่ืน หรือในวัน หรือเวลาใด ๆ ก็ได”  
 ประธานกรรมการกลาววา การนั่งพิจารณาคดีของคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญท่ีบัญญัติใน 
รางมาตรา ๒๗ ไมไดกําหนดวาคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญตองนั่งพิจารณาคดีท่ีใด รางมาตรา ๒๗ ระบุ 
แตเพียงวาการนั่งพิจารณาคดีของคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญใหกระทําในเวลาท่ีกําหนดเทานั้น ดังนั้น 
เสนอแกไขความในรางมาตรา ๒๗ เปนดังนี้ “การพิจารณาคดีจะตองกระทํา ณ ท่ีทําการศาล ในวันท่ีศาล
เปดทําการและตามเวลาทํางานท่ีศาลไดกําหนดไวในระเบียบ แตในกรณีมีเหตุฉุกเฉินหรือเปนการจําเปน 
ศาลจะมีคําสั่งกําหนดการพิจารณาคดี ณ สถานท่ีอ่ืน หรือในวัน หรือเวลาใด ๆ ก็ได” 
 สวนรางมาตรา ๗๓ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธี พิจารณาของ 
ศาลรั ฐ ธ รรมนูญฉบับ ท่ีสํ านั ก งานศาลรั ฐ ธ รรมนูญ เสนอต อคณะกรรมการร า ง รั ฐ ธ รรมนูญ  
ซ่ึงคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญไดเสนอใหตัดออกท้ังมาตรา เนื่องจากแมไมมีบทบัญญัติ
รางมาตรา ๗๓ ศาลรัฐธรรมนูญก็มีอํานาจในการใชดุลพินิจวินิจฉัยวาพยานหลักฐานใด ๆ ท่ีไดมา หรือมี
อยู หรือท่ีคูกรณีนํามาสืบนั้น เกี่ยวกับประเด็นและเปนอันเพียงพอใหฟงเปนยุติไดหรือไมไดอยูแลว จึง
เห็นดวยกับขอเสนอของคณะอนุกรรมการ 

สวนรางมาตรา ๗๔ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธี พิจารณาของ 
ศาลรั ฐ ธ รรมนูญฉบับ ท่ีสํ านั ก งานศาลรั ฐ ธ รรมนูญ เสนอต อคณะกรรมการร า ง รั ฐ ธ รรมนูญ  
ซ่ึงคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญไดเสนอใหตัดออกท้ังมาตรา เนื่องจากเห็นวากรณีมี
หลักฐานเพียงพอ ตุลาการประจําคดีสามารถสรุปขอเท็จจริงในการพิจารณาวินิจฉัยตามรางมาตรา ๕๑ ได 
เห็นดวยกับขอเสนอของคณะอนุกรรมการ 

สวนรางมาตรา ๗๕ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธี พิจารณาของ 
ศาลรั ฐ ธ รรมนูญฉบับ ท่ีสํ านั ก งานศาลรั ฐ ธ รรมนูญ เสนอต อคณะกรรมการร า ง รั ฐ ธ รรมนูญ  
ซ่ึงคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญไดเสนอใหตัดออกท้ังมาตรา เนื่องจากนําหลักการไปบัญญัติ
ไวในรางมาตรา ๕๑ แลวนั้น รางมาตรา ๕๑ เปนบทบัญญัติในเรื่องใด 

นายอภิวัฒน  คงชาตรี อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รางมาตรา ๗๕ ของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญฉบับท่ีสํานักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญเสนอตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญนั้น สํานักงานศาลรัฐธรรมนูญนําหลักการมาจาก 
ขอกําหนดศาลรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาและการทําคําวินิจฉัย พ.ศ. ๒๕๕๐  

ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ จึงเสนอตัด 
รางมาตรา ๗๖ และรางมาตรา ๗๗ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญฉบับท่ีสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญเสนอตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 



๙ 

นายอภิวัฒน  คงชาตรี อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รางมาตรา ๗๖ 
คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ไดนําหลักการไปบัญญัติไวในรางมาตรา ๒๕ วรรคสาม 
สวนรางมาตรา ๗๗ คณะอนุกรรมการนําหลักการไปบัญญัติไวในรางมาตรา ๒๕ วรรคสอง  

ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๗๗ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
วิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญฉบับท่ีสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญเสนอตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญนั้น  
ยังไมสมบูรณเนื่องจากความแตกตางของการพิจารณาคดีดวยความรวดเร็วกับการสั่งเลื่อนการพิจารณา  
ท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๗๗ ยังไมสัมพันธกันกลาวคือ การพิจารณาคดีดวยความรวดเร็วคือการทําใหคดีเสร็จ
โดยเร็ว สวนกรณีท่ีจะเลื่อนการพิจารณาคดีไปจะตองเปนการกําหนดนัดพิจารณาคดีตอเนื่องกัน  
ศาลรัฐธรรมนูญจึงจะเลื่อนการพิจารณาคดีได อยางไรก็ตาม มอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญตรวจสอบ ความวา “ตามท่ีบัญญัติในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” ใน 
รางมาตรา ๒๕ วาเปนบทบัญญัติท่ีเขียนเกินหรือไม  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 

๑. ตัดรางมาตรา ๕๗ ออกท้ังมาตรา 
๒. แกไขความในรางมาตรา ๒๗ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๒๗ การพิจารณาคดีจะตองกระทํา ณ ท่ีทําการศาล ในวันท่ีศาลเปดทําการและตามเวลา

ทํางานท่ีศาลไดกําหนดไวในระเบียบ แตในกรณีมีเหตุฉุกเฉินหรือเปนการจําเปน ศาลจะมีคําสั่งกําหนดการ
พิจารณาคดี ณ สถานท่ีอ่ืน หรือในวัน หรือเวลาใด ๆ ก็ได” 

๓. เห็นชอบตัดรางมาตรา ๗๓ รางมาตรา ๗๔ รางมาตรา ๗๕ รางมาตรา ๗๖ และรางมาตรา ๗๗ 
ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญฉบับท่ีสํานักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญเสนอตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตามท่ีอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธี พิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญเสนอ 

 
มาตรา ๕๘ 
“มาตรา ๕๘  คูกรณี พยานในสวนท่ีเก่ียวกับคําเบิกความของตน หรือบุคคลภายนอกผูมีสวนไดเสีย

โดยชอบหรือมีเหตุผลอันสมควรก็ดี มีสิทธิขอตรวจดู ขอคัดสําเนา และขอสําเนาท่ีมีคํารับรองความถูกตอง
ของเอกสารในสํานวนไดโดยจะเรียกคาธรรมเนียมในการนั้นก็ได  ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑและวิธกีารท่ีกําหนด
ไวในขอกําหนดของประธานศาลรัฐธรรมนูญ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรานี้ เปนดังนี้ “คูกรณี พยานในสวนท่ี
เก่ียวกับคําเบิกความของตน หรือบุคคลภายนอกผูมีสวนไดเสียโดยชอบหรือมีเหตุผลอันสมควรก็ดี มีสิทธ ิ
ขอตรวจดู ขอคัดสําเนา และขอสําเนาท่ีมีคํารับรองความถูกตองของเอกสารในสํานวนไดโดยจะเรียก

คาธรรมเนียมในการน้ันก็ได  ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีกําหนดไวในขอกําหนดของประธาน 

ศาลรัฐธรรมนูญโดยจะกําหนดใหตองเสียคาธรรมเนียมดวยก็ได” 



๑๐ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๕๘ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๕๘  คูกรณี พยานในสวนท่ีเก่ียวกับคําเบิกความของตน หรือบุคคลภายนอกผูมีสวนไดเสีย
โดยชอบหรือมีเหตุผลอันสมควรก็ดี มีสิทธิขอตรวจดู ขอคัดสําเนา และขอสําเนาท่ีมีคํารับรองความถูกตอง
ของเอกสารในสํานวนไดโดยจะเรียกคาธรรมเนียมในการน้ันก็ได  ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ี

กําหนดไวในขอกําหนดของประธานศาลรัฐธรรมนูญ โดยจะกําหนดใหตองเสียคาธรรมเนียมดวยก็ได” 
  
 มาตรา ๕๙ 
 “มาตรา ๕๙  บรรดากระบวนพิจารณาเก่ียวดวยการพิจารณาและวินิจฉัยซ่ึงศาลเปนผูทํานั้น ใหทํา
เปนภาษาไทย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา รางมาตรานี้มีความมุงหมายใด 
 นายอภิวัฒน  คงชาตรี อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธี พิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รางมาตรานี้  
คณะอนุกรรมการยกรางบทบัญญัติข้ึนใหมเพ่ือใหสอดคลองกับบทบัญญัติในมาตรา ๔๖ ของประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความแพง ท่ีบัญญัติวา “บรรดากระบวนพิจารณาเก่ียวดวยการพิจารณาและการชี้ขาด
ตัดสินคดีแพงท้ังหลายซ่ึงศาลเปนผูทํานั้น ใหทําเปนภาษาไทย” 
 ประธานกรรมการเสนอใหตัดรางมาตรานี้ออกท้ังมาตรา  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๕๙ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๖๐ 
 “มาตรา ๖๐  ใหศาลเปนผูบันทึกรายงานการพิจารณาคดี” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรานี้นําหลักการมาจากประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖๐ โดยไมมีการแกไข 
  
 มาตรา ๖๑ 
 “มาตรา ๖๑  ใหประธานศาลรัฐธรรมนูญหรือตุลาการผูท่ีไดรับมอบหมายเปนผูลงลายมือชื่อใน
คําสั่ง ประกาศ หรือหนังสืออ่ืนใดของศาล” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในทางปฏิบัติ ประธานศาลรัฐธรรมนูญเปนผูลงลายมือชื่อในคําสั่ง 
ประกาศ หรือหนังสืออ่ืนใดของศาลรัฐธรรมนูญใชหรือไม และในกรณีท่ีศาลรัฐธรรมนูญออกหมายเรียก
พยานเอกสาร หรือหมายเรียกพยานบุคคล คณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญมีอํานาจออกหมายเรียกไดอยูแลว 
เหตุใดรางมาตรานี้จึงกําหนดใหตุลาการศาลรัฐธรรมนูญท่ีไดรับมอบหมายเปนผูลงลายมือชื่อในคําสั่ง  
 นายอภิวัฒน  คงชาตรี อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ในทางปฏิบัติการลงลายมือ



๑๑ 

ชื่อในหมายเรียกพยานบุคคล หรือหมายเรียกพยานเอกสาร คณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจะมอบหมายให 
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญคนใดคนหนึ่งเปนผูลงนามได เพ่ือท่ีคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญท้ังคณะจะได 
ไมตองลงลายมือชื่อ รางมาตรานี้จึงกําหนดใหประธานศาลรัฐธรรมนูญหรือตุลาการศาลรัฐธรรมนูญท่ีไดรับ
มอบหมายเปนผูลงลายมือชื่อในคําสั่งนั้นแทนคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญท้ังคณะ 
 ประธานกรรมการกลาววา ในทางปฏิบัติไมวาจะเปนศาลยุติธรรม หรือศาลปกครอง ผูพิพากษา
หรือตุลาการมีอํานาจออกหมายเรียกพยานบุคคลหรือพยานเอกสารไดอยูแลว ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติม
ความในรางมาตรานี้ เปนดังนี้ “เม่ือศาลจะออกคําสั่ง ประกาศ หรือหนังสืออ่ืนใดอันเก่ียวกับคดใีหประธาน

ศาลรัฐธรรมนูญหรือตุลาการผูท่ีไดรับมอบหมายคนหนึ่งเปนผูลงลายมือช่ือในคําสั่ง ประกาศ หรือ

หนังสืออื่นใดของศาลนาม” 

 นายภัทระ  คําพิทักษ  กรรมการ กลาววา การลงลายมือชื่อในคําสั่ง ประกาศ หรือหนังสืออ่ืนใด 
ของศาลรัฐธรรมนูญท่ีกําหนดในรางมาตรานี้แบงออกเปนสองกรณีคือ กรณีท่ีหนึ่งคําสั่ง หรือประกาศ
เก่ียวกับการพิจารณาคดี ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญคนหนึ่งเปนผูลงนามได และกรณีท่ีสองคําสั่ง หรือประกาศ
ท่ีออกโดยศาลรัฐธรรมนูญ ประธานศาลรัฐธรรมนูญเปนผูลงลายมือชื่อ 
 ประธานกรรมการกลาววา การออกคําสั่ง หรือประกาศท่ัวไป หรือระเบียบตางๆ ใหเปนไปตาม
ขอกําหนดของประธานศาลรัฐธรรมนูญ โดยใหประธานศาลรัฐธรรมนูญเปนผูลงลายมือชื่อ แตท้ังนี้ตอง
เปนไปตามมติของคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ซ่ึงแตกตางกับคําสั่ง หรือประกาศตามรางมาตรานี้เปน
คําสั่งของคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญในการพิจารณาคดี เชน การเรียกพยานบุคคล หรือพยานเอกสาร 
เปนตน จึงกําหนดให “ตุลาการ” ซ่ึงหมายความรวมถึงประธานศาลรัฐธรรมนูญดวยเปนผูลงลายมือชื่อ 
ในคําสั่ง หรือประกาศ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖๑ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๑  เม่ือศาลจะออกคําสั่ง ประกาศ หรือหนังสืออ่ืนใดอันเก่ียวกับคดีใหประธาน 

ศาลรัฐธรรมนูญหรือตุลาการผูท่ีไดรับมอบหมายคนหนึ่งเปนผูลงลายมือช่ือในคําสั่ง ประกาศ หรือ

หนังสืออื่นใดของศาลนาม” 

 
 มาตรา ๖๒ 
 “มาตรา ๖๒ เพ่ือปองกันความเสียหายท่ีจะเกิดข้ึนอยางรายแรงหรือยากแกการแกไขเยียวยา 
ในภายหลัง หรือเพ่ือคุมครองประโยชนสาธารณะในระหวางการพิจารณาคดี เม่ือศาลเห็นสมควร  
หรือคูกรณีไดยื่นคําขอ ใหศาลมีอํานาจกําหนดมาตรการหรือวิธีการใด ๆ เปนการชั่วคราวกอนการวินิจฉัย 
และออกคําสั่ งไปยังหนวยงานของรัฐ เจาหนาท่ีของรัฐ หรือบุคคลท่ีเก่ียวของใหปฏิบัติได ท้ังนี้   
ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีกําหนดในขอกําหนดของประธานศาลรัฐธรรมนูญ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ  นัยโกวิท  กรรมการ สอบถามวา อํานาจของศาลปกครองในการสั่งคุมครองชั่วคราว
กอนการวินิจฉัยท่ีบัญญัติไวในพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ 
บัญญัติเหมือนหรือแตกตางกับรางมาตรานี้ 
 นายอภิวัฒน  คงชาตรี อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา มาตรา ๖๖ วรรคหนึ่ง  



๑๒ 

ของพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ บัญญัติวา “ในกรณีท่ี 
ศาลปกครองเห็นสมควรกําหนดมาตรการหรือวิธีการใด ๆ เพ่ือบรรเทาทุกขใหแกคูกรณีท่ีเก่ียวของเปนการ
ชั่วคราวกอนการพิพากษาคดี ไมวาจะมีคํารองขอจากบุคคลดังกลาวหรือไม ใหศาลปกครองมีอํานาจกําหนด
มาตรการหรือวิธีการชั่วคราวและออกคําสั่งไปยังหนวยงานทางปกครองหรือเจาหนาท่ีของรัฐท่ีเก่ียวของ 
ใหปฏิบัติได ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีกําหนดโดยระเบียบของท่ีประชุมใหญตุลาการในศาลปกครอง
สูงสุด” 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๘๑ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
วิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญฉบับท่ีสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญเสนอตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
ซ่ึงคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญเสนอใหตัดออกท้ังมาตรา เห็นดวยกับขอเสนอของ
คณะอนุกรรมการ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 

๑. เห็นชอบรางมาตรา ๖๒ โดยไมมีการแกไข 
๒. เห็นชอบตัดรางมาตรา ๘๑ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของ

ศาลรัฐธรรมนูญฉบับท่ีสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญเสนอตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตามท่ี
คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญเสนอ 
 
 สวนท่ี ๓ วิธีพิจารณาคดีตามมาตรา ๗ (๑) 
 “สวนท่ี ๓  
 วิธีพิจารณาคดีตามมาตรา ๗ (๑)” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประเด็นการพิจารณาของสวนท่ี ๓ วิธีพิจารณาคดีตามมาตรา ๗ (๑) อยูในประเด็นการพิจารณา
รางมาตรา ๖๓ 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติมอบหมายใหฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ
พิจารณาแกไขปรับปรุงบทบัญญัติในสวนท่ี ๓ วิธีพิจารณาคดีตามมาตรา ๗ (๑) ตามความเห็นของท่ีประชุม 
 
 มาตรา ๖๓ 
 “มาตรา ๖๓  ใหประธานรัฐสภาเปนผูมีสิทธิยื่นตอศาลเพ่ือใหความเห็นวารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญท่ีรัฐสภาใหความเห็นชอบมีขอความใดขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความในรางมาตรานี้กําหนดข้ึนเพราะเหตุใด และเหตุใดจึงกําหนด
บทบัญญัติในสวนท่ี ๓ วิธีพิจารณาคดีตามมาตรา ๗ (๑) ไวในลักษณะเชนนี้ 
 
 



๑๓ 

 ท่ีประชุมแสดงความเห็นและสอบถาม ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การยื่นเรื่องตอศาลรัฐธรรมนูญของประธานรัฐสภาตามรัฐธรรมนูญ
ไมไดเปนเรื่องของสิทธิในการยื่น แตเปนเรื่องท่ีรัฐธรรมนูญกําหนดหลักเกณฑและวิธีการในการยื่น 
 นายอภิวัฒน  คงชาตรี อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รางมาตรานี้นํามาจาก
มาตรา ๑๓๒ ของรัฐธรรมนูญ ท้ังนี้ ในชั้นการพิจารณาของคณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... มีขอสังเกตวา  
การยื่นเรื่องตอศาลรัฐธรรมนูญตามรางมาตรานี้เปนการยื่นเพ่ือใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวินิจฉัย หรือยื่น
เพ่ือใหศาลรัฐธรรมนูญใหความเห็น 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรา ๗ (๑) กําหนดเรื่องการพิจารณาวินิจฉัยความชอบ
ดวยรัฐธรรมนูญของกฎหมาย และการพิจารณาวินิจฉัยความชอบดวยรัฐธรรมนูญของรางกฎหมาย 
ไวรวมกันท้ังท่ีท้ังสองกรณีมีกระบวนการท่ีแตกตางกัน 
 นายอภิวัฒน  คงชาตรี อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ความในรางมาตรา ๗ (๑) 
นํามาจากมาตรา ๒๑๐ (๑) ของรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีตามมาตรา ๒๐๑ (๑) ของรัฐธรรมนูญ ก็มีการกําหนดเรื่อง 
การพิจารณาวินิจฉัยความชอบดวยรัฐธรรมนูญของกฎหมาย และการพิจารณาวินิจฉัยความชอบดวย
รัฐธรรมนูญของรางกฎหมายไวรวมกัน การพิจารณาวินิจฉัยความชอบดวยรัฐธรรมนูญของกฎหมายผูมีสิทธิยื่น 
คือ ประชาชนท่ีเปนคูความในคดีของศาลยุติธรรม ศาลทหาร หรือศาลปกครอง เทานั้น การท่ีรางมาตรา ๗๑ 
กําหนดใหศาลยุติธรรม ศาลปกครอง ศาลทหาร หรือผูตรวจการแผนดินมีสิทธิยื่นจึงไม ถูกตอง 
สวนกรณีการพิจารณาวินิจฉัยความชอบดวยรัฐธรรมนูญของรางกฎหมายก็จะเปนไปตามท่ีกําหนดไวใน
มาตรา ๑๔๘ ของรัฐธรรมนูญ 
 นายอภิวัฒน  คงชาตรี อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา คณะอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญยกรางบทบัญญัติในสวนท่ี ๓ วิธีพิจารณาคดีตามมาตรา ๗ (๑) ตามโครงสรางอํานาจ
ของศาลรัฐธรรมนูญตามท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๗ ซ่ึงในรัฐธรรมนูญจะมีการกําหนดรายละเอียดของ
กระบวนการและผูมีสิทธิยื่นไวในหลายมาตรา คณะอนุกรรมการจึงไดนํามากําหนดไวรวมกันในสวนท่ี ๓  
วิธีพิจารณาคดีตามมาตรา ๗ (๑) โดยในสวนของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญกําหนดใหรัฐสภา
เปนผูยื่น สวนรางพระราชบัญญัติกําหนดใหสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา รัฐสภา หรือนายกรัฐมนตรีเปนผูยื่น 
ในสวนของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญหรือพระราชบัญญัติท่ีมีผลใชบังคับแลวกําหนดให 
ศาลเปนผูยื่น 
 ประธานกรรมการสอบถามวา การกําหนดใหรัฐสภามีสิทธิยื่นเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย
ความชอบดวยรัฐธรรมนูญของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนํามาจากมาตราใดของรัฐธรรมนูญ
 นายอภิวัฒน  คงชาตรี อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา การกําหนดใหรัฐสภา 
ยื่นเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยความชอบดวยรัฐธรรมนูญของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
นํามาจากมาตรา ๑๓๒ (๒) ซ่ึงกําหนดไววา ภายในสิบหาวันนับแตวันท่ีรัฐสภาใหความเห็นชอบ 



๑๔ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ใหรัฐสภาสงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้นไปยัง 
ศาลฎีกา ศาลรัฐธรรมนูญ หรือองคกรอิสระท่ีเก่ียวของ เพ่ือใหความเห็น ในกรณีท่ีศาลฎีกา ศาลรัฐธรรมนูญ 
หรือองคกรอิสระท่ีเก่ียวของ ไมมีขอทักทวงภายในสิบวันนับแตวันท่ีไดรับรางดังกลาว ใหรัฐสภาดําเนินการ
ตอไป ท้ังนี้ คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญไดพิจารณาประเด็นนี้และมีขอสังเกตวา 
กรณีตามมาตรา ๑๓๒ (๒) เปนกรณีการยื่นใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวินิจฉัยความชอบดวยรัฐธรรมนูญ
ของกฎหมายหรือรางกฎหมายตามมาตรา ๒๑๐ (๑) หรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา มาตรา ๑๓๒ (๒) และ (๓) กําหนดใหรัฐสภาสงรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญไปใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวามีขอความใดขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ หรือทําให 
ไมสามารถปฏิบัติหนาท่ีใหถูกตองตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญเฉพาะรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญหรือไมเทานั้น ไมไดกําหนดใหศาลรัฐธรรมนูญมีอํานาจใน
การพิจารณาวินิจฉัยแตประการใด ในสวนของการเสนอใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาความชอบ 
ดวยรัฐธรรมนูญของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ สมาชิกรัฐสภามีสิทธิรวมกันเขาชื่อเสนอให 
ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวินิจฉัยไดตามมาตรา ๑๓๒ ประกอบกับมาตรา ๑๔๘ ของรัฐธรรมนูญ ซ่ึงเปนกรณี
เดียวเทานั้นท่ีสมาชิกรัฐสภาจะเสนอเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาความชอบดวยรัฐธรรมนูญของ 
รางกฎหมายได สวนศาลจะเสนอเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวินิจฉัยไดจะตองเปนกรณีท่ีบทบัญญัติ
แหงกฎหมายตองดวยมาตรา ๕ และยังไมมีคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญตามมาตรา ๒๑๒ ของรัฐธรรมนูญ
เทานั้น หากไมเขากรณีตามมาตรา ๒๑๒ ศาลยุติธรรม ศาลปกครอง และศาลทหารไมอาจเสนอเรื่องให 
ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวินิจฉัยได 
 นายอภิวัฒน  คงชาตรี อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รางมาตรา ๗๑ เปนเรื่อง
ของการยื่นใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวินิจฉัยความชอบดวยรัฐธรรมนญูของกฎหมาย และเปนการกําหนด
รายละเอียดในสวนของผูมีสิทธิยื่นเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวินิจฉัยซ่ึงสอดคลองกับความในมาตรา ๒๑๒ 
และมาตรา ๒๓๑ ของรัฐธรรมนูญ  
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีตามมาตรา ๒๑๒ ของรัฐธรรมนูญไมไดเปนเรื่องสิทธิของศาล 
ในการยื่นเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวินิจฉัย แตเปนเรื่องท่ีกําหนดใหศาลสงเรื่องไปใหศาลรัฐธรรมนูญ
พิจารณาวินิจฉัย 
 นายอภิวัฒน  คงชาตรี อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ความในมาตรา ๒๑๒ 
ของรัฐธรรมนูญ จะกําหนดใหศาลสงเรื่องไปใหศาลรัฐธรรมนูญในสองกรณี คือ กรณีท่ีศาลเห็นเอง และกรณี
ท่ีมีคูความโตแยง 
 ประธานกรรมการกลาววา การท่ีศาลจะเห็นเองหรือคูความจะโตแยงไดนั้นก็จะตองเริ่มจากการ 
ท่ีมีการฟองรองเปนคดีกอน และโดยปกติศาลจะไมใชดุลพินิจเพ่ือเสนอเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณา
วินิจฉัยเอง ในสวนของการยกรางบทบัญญัติในสวนของการพิจารณาคดีตามมาตรา ๗ ในแตละกรณี 
คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญไมจําตองกําหนดรายละเอียดของข้ันตอน กระบวนการ 
และระยะเวลาท่ีกําหนดไวในรัฐธรรมนูญอีก โดยกําหนดไววาใหเปนตามท่ีกําหนดไวในรัฐธรรมนูญ 



๑๕ 

แตจะตองกําหนดเรื่องของการยื่นคํารองหรือหนังสือในแตละกรณีไวใหชัดเจน รวมท้ังกรณีท่ีประชาชน 
จะยื่นเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวินิจฉัยเรื่องการไมปฏิบัติหนาท่ีของรัฐตามท่ีกําหนดไวในรัฐธรรมนูญ 
 นายอภิวัฒน  คงชาตรี อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ศาลรัฐธรรมนูญเห็นวา 
การพิจารณาเรื่องการไมปฏิบัติหนาท่ีของรัฐควรกําหนดใหเปนหนาท่ีของศาลอ่ืน หรือหนวยงายของรัฐ 
ท่ีเก่ียวของ เพ่ือไมใหเกิดการทับซอนระหวางอํานาจของศาลรัฐธรรมนูญและศาลอ่ืน 
 ประธานกรรมการกลาววา ในทางปฏิบัติคงไมมีหนวยงานใดฟองวารัฐไมปฏิบัติหนาท่ีตามท่ีกําหนด
ไวในรัฐธรรมนูญ ฉะนั้น จึงมีแตประชาชนเทานั้นท่ีจะฟองรัฐใหปฏิบัติตามหนาท่ีท่ีกําหนดไวในรัฐธรรมนูญ 
ท้ังนี้ ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้จะตองกําหนดไวใหชัดเจนวาจะกําหนดใหประชาชนฟอง
ตอหนวยงานใด และตองดําเนินการอยางไร 
 - มีกรรมการสอบถามวา ในทางปฏิบัติภาคประชาชนจะอาศัยกลไกหรือมาตรการใดในการปองกัน
และปราบปรามการทุจริตเพ่ือใหสอดคลองกับความในมาตรา ๕๐ (๑๐) ของรัฐธรรมนูญ ท่ีกําหนดให
ประชาชนมีหนาท่ีไมรวมมือหรือสนับสนุนการทุจริตและประพฤติมิชอบทุกรูปแบบ และความในมาตรา ๖๓ 
ของรัฐธรรมนูญ ท่ีกําหนดใหรัฐมีหนาท่ีสงเสริม สนับสนุน และใหความรูแกประชาชนถึงอันตรายท่ีเกิดจาก
การทุจริตและประพฤติมิชอบท้ังในภาครัฐและภาคเอกชน และจัดใหมีมาตรการและกลไกท่ีมีประสิทธิภาพ
เพ่ือปองกันและขจัดการทุจริตและประพฤติมิชอบดังกลาวอยางเขมงวด รวมท้ังกลไกในการสงเสริมให
ประชาชนรวมตัวกันเพ่ือมีสวนรวมในการรณรงคใหความรู ตอตานหรือชี้เบาะแส โดยไดรับความคุมครอง
จากรัฐตามท่ีกฎหมายบัญญัติ 
 ประธานกรรมการกลาววา กลไกและมาตรการในการปองกันและปราบปรามการทุจริตของ 
ภาคประชาชนจะเปนไปไดในสองลักษณะ คือ ๑. เปนไปตามกฎหมายท่ีรัฐจะตองตราข้ึนตามความ 
ในมาตรา ๖๓ ของรัฐธรรมนูญ หรือ ๒. คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกําหนดกลไกและมาตรการตาง ๆ 
รองรับไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
 - มีกรรมการสอบถามวา นอกจากกลไกของระบบรัฐสภาแลว จะมีกลไกหรือมาตรการใดซ่ึงจะ
นํามาใชในการปองกันปญหาการทุจริตเชิงนโยบายท่ีเกิดข้ึนตั้งแตในชั้นการพิจารณางบประมาณรายจาย
ประจําปได 
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดใหประชาชนมีสิทธิฟองรองโตแยงการพิจารณารางกฎหมาย
งบประมาณรายจายประจําปได จะทําใหเกิดความวุนวายแกระบบงบประมาณของประเทศ และทําใหเกิด
ความไมแนนอนของการมีผลใชบังคับของกฎหมาย 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติมอบหมายใหฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ
พิจารณาแกไขปรับปรุงรางมาตรา ๖๓ และบทบัญญัติในสวนท่ี ๓ วิธีพิจารณาคดีตามมาตรา ๗ (๑) จนถึง
สวนท่ี ๑๕ วิธีพิจารณาคดีตามมาตรา ๗ (๑๓) ตามความเห็นของท่ีประชุม 

 
 จากนั้น นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  
พ.ศ. .... ชี้แจงวา ท่ีผานมาคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
วิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติ ไดมีการพิจารณา



๑๖ 

แกไขเพ่ิมเติมรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมือง พ.ศ. .... ท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเสนอใหสภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณาในหลาย
ประเด็น ซ่ึงในบางประเด็นท่ีมีการแกไขเพ่ิมเติมนั้นไมสอดคลองกับเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ และความ
มุงหมายในการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง
ทางการเมือง พ.ศ. .... ของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ท้ังนี้ ในการพิจารณาทบทวนรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง พ.ศ. .... ในสัปดาหหนา 
ตนจะเสนอใหมีการพิจารณาแกไขเพ่ิมเติมประเด็นตาง ๆ เพ่ือใหสอดคลองกับเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ 
และความมุงหมายในการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง พ.ศ. .... 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันจันทร ท่ี ๓ กรกฎาคม 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๗.๒๐ นาฬิกา 
 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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